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Slovo starosty

Vážení spoluobčané,
v  době, kdy píši tyto řádky, máme za 
sebou již téměř celé první čtvrtletí 
roku 2026. Než se k  vám zpravodaj 

dostane, uběhne 
skoro další mě-
síc. V  této chvíli 
si opravdu uvě-
domuji, jak ten 
čas letí. Měsíc 
za měsícem, rok 
za rokem. Mís-
to toho, aby se 
vše zklidňovalo, 

mám pocit, že vše se obrovsky zrych-
luje a  s  tím je spojený čím dál větší 
chaos, který s sebou nese velký neklid. 
Přitom, když se rozhlížím kolem sebe, 
musím říct, že se po materiální stránce 
máme opravdu dobře, ale přesto ve 
společnosti vnímám obrovské napětí. 
Mnohokrát si kladu otázku, kam vše 
musí dojít, abychom byli schopni být 
skutečně vstřícní, tolerantní, prostě 
spokojení. 
Když poslouchám některé stížnosti 
na nový systém odpadového hospo-
dářství, vyvolává to ve mně opravdu 
nutnost zamyšlení. Než jsme systém 
spustili, pečlivě jsme se na to roky 
připravovali. Sbírali jsme informace 
a  vyhodnocovali, jak systém nastavit, 
aby byl „spravedlivý“ a  dlouhodobě 
ufinancovatelný dle nastavených 
legislativních podmínek, které jsme 
samozřejmě nebyli schopni ovlivnit. 
Hloubám nad tím, jak většina lidí, kteří 
ho kritizují, se nad tou problematikou 
vůbec nezamyslí, nezjistí si relevantní 
informace a  už vůbec si je nevyhod-
notí. Přitom jsme informace průběžně 
poskytovali, včetně zaslání osobního 
dopisu do každé domácnosti. Jasně se 
to ukazuje ve chvíli, kdy se s „kritikem“ 
pustíme do osobního rozhovoru. Naše 
zkušenost je, že v  drtivém množství 
případů není po velice krátké rozmluvě 
o čem diskutovat, protože dotyčný vět-
šinou nemá tušení ani o základních pa-
rametrech a důvodech spuštění systé-
mu. To, že je systém správně nastavený, 
ukazuje množství směsného odpadu, 
které oproti předchozímu roku kleslo 
o cca 50 %. Jednoznačně se ukazuje, že 
ten, kdo třídí, se do minimálního mě-

síčního základu bez problémů vejde, 
vyjma zimních měsíců u spoluobčanů, 
kteří topí uhlím. V této souvislosti je ale 
nezbytné podotknout, že tento způsob 
vytápění je do současné doby nejlaci-
nější. Potom je nutné si položit otázku, 
proč by měli lidé, kteří do svých domů 
a bytů investovali nemalé finanční pro-
středky na zateplení, případně změnu 
systému vytápění (elektřina, plyn), kte-
rý je výrazně dražší, měli ještě doplácet 
za odpad lidí, kteří topí tuhými palivy. 
V  této argumentaci neobstojí ani sdě-
lení, že každý na tyto investice nemá, 
protože i  pro nízkopříjmové skupiny 
obyvatel byly v této oblasti poskytová-
ny dotace. 
Ačkoli je výsledek ohledně snížení 
směsného komunálního odpadu vý-
tečný, je zřejmé, že v  třídění máme 
další rezervy, na kterých musíme dále 
pracovat, a  separaci zvyšovat. Proto 
dojde na konci letošního roku k pláno-
vanému vyhodnocení celého systému 
a  jako nejpravděpodobnější se jeví 
snížení minimálního základu, tedy 
i  snížení základního poplatku. Bude 
se jednat o  motivační faktor k  další-
mu zvýšení třídění. K  daným krokům 
musíme přistoupit, protože v  násle-
dujících letech se budou dále výrazně 
zvyšovat náklady na likvidaci odpadu. 
V  případě, že bychom tak neučinili, 
muselo by dojít k výraznému zdražení 
poplatku. 
Přestože v  letošním roce řešíme řadu 
problémů v  souvislosti s  provozem 
úřadu, jako personální změny, na-
stavování nových agend  atd., plně si 
uvědomuji, že toto většinu obyvatel 
netrápí. Řadového občana hlavně zají-
má, co nového bude v obci vybudová-
no pro zlepšení jeho života. 
I když je letošní rok z důvodu podzim-
ních komunálních voleb realizačně 
„kratší“, plánujeme provedení rela-
tivně hodně staveb. V  době, kdy píši 
tyto řádky, probíhá výběrové řízení na 
opravu místních komunikací, v  rámci, 
kterého dojde k položení asfaltového 
krytu v sídlišti, vybudování nové míst-
ní komunikace u  bývalého učiliště, 
k  opravě komunikace v  Jakubovicích 
a  vybudování nového parkoviště 
v AZAS. V případě, že řízení proběhne 
bez problémů, očekáváme zahájení 
stavby nejdéle v červnu 2026. 
Dále připravujeme zahájení přístavby 
ubytovny v AZAS - „botárny“, která je 

nezbytná z  bezpečnostního hlediska. 
Dále chystáme opravy střech na uby-
tovně a zázemí areálu. Do obou střech 
zatéká a  je nezbytné opravu řešit co 
nejdříve, abychom zabránili dalším 
škodám. V neposlední řadě bude pro-
vedeno zateplení bungalovů, které 
budou celoročně sloužit jako náhrada 
za zrušenou ubytovnu na náměstí. 
V dubnu budeme vypisovat výběrové 
řízení na realizaci veřejného osvětlení 
v sídlišti a na Smrčině. Realizace je plá-
nována od července do září 2026. 
Dále připravujeme opravu podhledů 
v  tělocvičně a  položení nového povr-
chu v  tělocvičně, jehož realizace byla 
již jednou odložena z důvodu nutnosti 
opravy střechy, která proběhla v minu-
lém roce. Oprava je plánována na letní 
prázdniny. 
Další plánovanou akcí je realizace 
nové kanalizační přípojky školní jídel-
ny, která bude realizována na přelomu 
července a srpna 2026. 
V  letošním roce zároveň zahájíme 
realizaci stavby terénních úprav mezi 
sídlištěm a  kravínem, jejichž smyslem 
je vytvoření oddělení mezi zástavbou 
a  objekty, které budou sloužit jako 
zázemí technické čety městyse a  od-
padového hospodářství. 
Nadále provádíme přípravné práce na 
akci zasíťování pozemků „V  Ráji“. Po 
provedení aktualizace průzkumu na 
začátku letošního roku a  projednání 
se zastupiteli je nezbytné provést 
další nezbytné úkoly, jako jsou úprava 
rozpočtu, projednání se všemi zúčast-
něnými stranami, příprava smluvních 
dokumentací atd. 
Ve výčtu chybí menší stavby, které 
řešíme prostřednictvím naší technické 
čety, jako např. oprava mostů a lávek, 
oprava bytů v č. p. 226 a mnoho dal-
ších menších akcí. 
V  současné době zároveň zpracová-
váme další projektové dokumentace, 
a to hlavně na novou splaškovou kana-
lizaci v sídlišti u fary, na chodníky Dolní 
Čermná, dopravní zklidnění na Smrči-
ně, parkoviště v Jakubovicích atd. 
Z  výše uvedeného je zřejmé, že nás 
v letošním roce čeká opět spousta prá-
ce. Věřím, že díky vzájemné spolupráci 
a toleranci se nám podaří realizovat co 
nejvíce z naplánovaných akcí. 

Petr Helekal, 
starosta
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Zákaz parkování na návrší 
v době poutě

Dolnočermenská pouť je vždy spojena se 
svátkem patrona kostela sv. Jiří. Pro letoš-
ním rok připadá termín pouti na nedě-
li  26.  dubna.  Organizace  pouti s  sebou 
přinese i  určitá dopravní a  parkovací 
omezení. Po dobu pouti (víkend 25. 
a  26.  dubna) bude na návrší ke kostelu 
zákaz vjezdu motorových vozidel.  V pří-
padě potřeby dopravy imobilních osob 
na bohoslužby je povolen vjezd ke koste-
lu s  ohledem na návštěvníky pouti.  Par-
kování na návrší  však  nebude možné. 
Parkovací místa  jsou k  dispozici  na ná-
městí a dalších místech obce. Děkujeme 
za pochopení.

Redakce zpravodaje

Ať Pohledy do minulosti 
Čermné neuniknou vaší 
pozornosti

Domov  – místo, kde jsme se narodili, 
prožili dětství, kde se cítíme být doma. 
Místo, kde aktuálně „doma“ jsme, kde 
máme své nejbližší, kamarády. Mnozí 
domov neopustí celý život, jiní proces-
tují daleké kraje, přesto se k němu všich-
ni vracíme ve vzpomínkách, při prohlí-
žení rodinných fotografií…
My, Čermáci, máme vzácnou příležitost 
si svůj domov připomínat i  díky knize 

nedosáhneme. Na akci bude vyhlá-
šeno výběrové řízení.

Zápis ze zasedání zastupitelstva je 
k  dispozici k  nahlédnutí na úřadu 
městyse nebo na webových strán-
kách www.dolni-cermna.cz (Úřad 
městyse  – úřední deska  – archiv 
ÚD).  

Jitka Dušková

ny v ZŠ byla dokončena;
- kniha „Pohledy do minulosti 
Čermné“: dotisk knihy byl dokon-
čen, čekáme na naskladnění;
- parkoviště u č. p. 224 (Chmátalo-
vo): návrh parkoviště byl projednán 
v  radě a  se zástupci SVJ. Rada se 
shodla na tom, že realizovat parko-
viště a  řešit jeho spolufinancování 
ze strany SVJ by bylo velice proble-
matické. Proto byl projednán nový 
návrh, který počítá s vybudováním 
nového chodníku od č. p. 224 až po 
parkoviště u mostu ke kostelu;
- byla dodána povinná mostní pro-
hlídka za r. 2025, výstup byl předán 
RM k projednání;
- workoutové hřiště: bylo ukončeno 
a  uvedeno do provozu. Zhotovitel 
musí do konce dubna provést opra-
vu terénních úprav;
- chodníky Dolní Čermná: jedná se 
o  chodník od bývalé Lesní brány 
(současný Domov u  studánky) po 
dolní konec obce; je připravena 
smlouva o dílo na zpracování pro-
jektové dokumentace. Realizace by 
měla probíhat společně s  chodní-
kem od Malova mostu po Betonku 
a chodníkem od č. p. 224 po parko-
viště pod kostelem;
- obytná zóna Smrčina: obdrželi 
jsme souhlasné vyjádření Státního 
pozemkového úřadu ČR s  realizací 
obytné zóny. Byla schválena na-
bídka na vypracování projektové 
dokumentace; 
- botárna ubytovny AZAS: přístavba 
botárny z důvodu bezpečnostních 
opatření  – řešení únikových cest, 
kde nesmí být žádné překážky. Byla 
zpracována projektová dokumen-
tace, bude provedeno poptávkové 
řízení;
- půdní vestavba a stavební úpravy 
objektu č.  p. 226: stavba byla pře-
dána, řeší se dohoda o  narovnání 
se zhotovitelem stavby. Předpo-
klad ubytování nových nájemníků 
od 1. 7. 2026;
- veřejná osvětlení v  sídlišti, na 
Smrčině: na podkladě rozhodnutí 
rady městyse byl vyžádán výpočet 
úspory pro případné získání dotace 
na opravu veřejného osvětlení. 
Bylo zjištěno, že s  ohledem na to, 
že VO v  noci vypínáme, na dotaci 

Z  programu 22. jednání Zastupi-
telstva městyse Dolní Čermná, 
které se konalo dne 23. února 2026, 
vybíráme některé projednávané 
záležitosti.
Zpráva o  činnosti rady byla podá-
na za období od prosince 2025 do 
února 2026; konala se celkem čtyři 
jednání. Značná část usnesení rady 
se týkala investičních a dalších akcí, 
o  kterých byly podány podrobné 
informace v bodě „Různé“. S obsa-
hem jednotlivých usnesení, která 
rada v tomto období přijala, se mů-
žete seznámit v podrobném zápise 
z jednání zastupitelstva. 
Ve finančních záležitostech zastupi-
telstvo vzalo na vědomí rozpočtové 
opatření č. 8. Jednalo se o poslední 
rozpočtové opatření k  rozpočtu 
městyse na rok 2025, kdy dochází 
k dorovnání jednotlivých paragrafů 
na straně příjmů i výdajů. 
V majetkových záležitostech zastu-
pitelé schválili směny částí pozem-
kové parcely č.  4082/1 a  prodeje 
částí pozemkové parcely č.  4107, 
obojí v k. ú. Dolní Čermná do sou-
kromého vlastnictví za obvyklou 
kupní cenu z  důvodu narovnání 
území. Směnou pozemků dojde 
k narovnání území místní komuni-
kace a stežníku na Smrčině. 
V  další části programu podal sta-
rosta podrobné informace o  vy-
hodnocení výsledků odpadového 
hospodářství za rok 2025, kde došlo 
o více jak 50% snížení odpadu, kte-
rý městys vyváží na skládku. Dále 
starosta informoval zastupitele 
o změně osádky svozového vozidla 
na tříděný odpad a z toho vyplýva-
jících problémů se svozy tříděného 
odpadu. Tuto situaci neustále řeší-
me se svozovou společností. 
Informace o realizovaných a pláno-
vaných akcích městysu projedna-
ných na ZM:
- „Obnova vybavení školní učebny 
a zázemí pro polytechnické vzdělá-
vání a fyziku“: realizace nové učeb-

Vybráno ze zasedání
Zastupitelstva městyse
Dolní Čermná 
(22/2026 – ZM)
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Pohledy do minulosti Čermné. Kniha 
rozsáhlá (na téměř čtyřech stech stra-
nách tisíc osmdesát devět fotografií 
s  poutavými komentáři). Kniha, která 
v  průběhu šesti let příprav spojila ob-
rovské množství lidí poskytujících fotky, 
vyprávění, postřehy, či „jen“ slova po-
vzbuzení a podpory autorům knihy!
Přání autorů knihy je: „Těšte se z  toho, 
co pěkného se do ní obrazovou i  psa-
nou formou podařilo dostat.“ (citováno 
z: Pár slov o vzniku této knihy, str. 7). 
A  zájem několika návštěvníků („ne 
Čermáků“), kdy jsme v místní knihovně 
knihou listovali, vyhledávali konkrétní 
místa, lidi či činnosti typické pro náš 
kraj, mě utvrdil v tom, že obsah Pohledů 
do minulosti Čermné je velmi poutavý 
nejen pro samotné Čermáky.
Knihu je možné si zakoupit na Úřadu 
městyse Dolní Čermná u  paní Marie 
Macháčkové (matrika) či paní Marie 
Pecháčkové (asistentka starosty) za 
650 Kč. Nadále platí možnost výměny 
knihy z prvního vydání (u výrobce byla 
reklamována rozpadající se vazba), také 
u výše jmenovaných pracovnic úřadu.

Olga Liprová

Významné životní jubileum 
oslavili

Jaroslava Dvořáková 
Alžběta Vránová 
Ivana Pecháčková 
Oldřich Bárta 
Helena Mačátová 
Jiří Mencl 
Ivanka Hrdinová 
Josef Berky 
Libuše Jandová 
Oldřich Dostál 
Stanislava Kunertová 
Libor Spirman 
Zdeněk Ježek 
Helena Faltejsková 
Jiří Blažek 
Ladislav Bedrníček 
Josef Mareš 
Pavel Židek 

Všem oslavencům srdečně blahopře-
jeme a  do dalších let přejeme hlavně 
hodně zdraví.

Opustili nás – vzpomínáme

Marie Filipová (93 let)
Marie Kunertová (93 let)
Václav Kalousek (79 let)

Čermenské slavnosti 
připravují opět zajímavou 
podívanou

V  sobotu 20.  června se po roční pauze 
opět sejdou příznivci tradiční lidové kul-
tury v AZAS Dolní Čermná při 37. ročníku 

Čermenských slavností.
V letošním roce přislíbily svou účast kro-
mě domácí Jitřenky i další české soubory 
a soubory z Maďarska a ze Slovenska. Do-
plní je ukázky vynikající skotské muziky, 
resp. vystoupení skotského dudáka. Také 
v letošním roce bude sobotní odpoledne 
plné tradičních řemesel s možností si ně-
která vyzkoušet. Připravujeme i  vystou-
pení pro nejmenší dětské návštěvníky 
a  další bohatý doprovodný program. 
Večer pak po ukončení Galaprogramu 
bude opět k tanci i poslechu hrát přímo 
v areálu country muzika.
Bližší informace budeme postupně zve-
řejňovat na našich webových stránkách.

Petr Ryba
foto: L. Ešpandrová

Malý záchranář

V pátek 20. února navštívil naši školku 
pan Jiří Krejčík s  divadelním předsta-
vením Malý záchranář. Během téměř 
hodinového představení se děti do-
zvěděly o správném stravování, o bez-
pečnosti při sportu. Zopakovaly si číslo 
na záchrannou službu, nenásilně se 
seznámily se základy první pomoci 
a hlavně se téměř po celou dobu před-
stavení hýbaly, cvičily a  vrtěly při pís-
ničkách. Děti vydržely neuvěřitelných 
pětapadesát minut sledovat předsta-
vení. Už to dokazuje, že divadlo mělo 
velký úspěch.

Kolektiv učitelek z MŠ
foto: archiv MŠ
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Karneval

Ve čtvrtek 26.  února se ve školce sešlo 
množství nápaditých masek. Už od rána 
se všichni těšili na karnevalový rej, který 
tradičně probíhá v tělocvičně. Jako prv-
ní přišla na řadu přehlídka všech masek, 
které do školky dorazily. Po přehlídce si 
všechny děti s chutí zahrály hru „Na so-
chy“. Pak už se masky rozdělily do čtyř 
skupinek a rozeběhly se po stanovištích 
plnit připravené úkoly.
Na konci karnevalu nikdy nesmí chybět 
pravý karnevalový rej. Ten jsme dětem 
okořenily balonky a  konfetami. Čas 
rychle ubíhal a oběd se neúprosně blí-
žil. Než jsme odešli z  tělocvičny, musel 
proběhnout ještě nezbytný úklid. Toho 
se chopili šikovní předškoláci a  během 
chvilinky sesbírali konfety i balonky roz-
troušené po celé tělocvičně.
Po takovém řádění nám oběd chutnal 
znamenitě. S plnými bříšky se pak děti 
uložily k  odpolednímu odpočinku. Bě-
hem chvilky se ložnicí neslo slabounké 
pochrupování unavených a  spokoje-
ných školkáčků. Domů si děti odnesly 
diplom, malou odměnu a hlavně spous-
tu zážitků z celého karnevalového dne.

Kolektiv učitelek z MŠ
foto: archiv MŠ

Klaun v mateřské škole

V pondělí 16. března navštívil naši škol-
ku pan David Najbrt s klaunským před-
stavením. Děti zhlédly vystoupení po 
třídách. U Sluníček proběhlo první před-

stavení. A podle výkřiků a smíchu jsme 
u nás u Kytiček věděli, že se máme na co 
těšit. Pan doktor byl velký popleta, za-
kopl, o  co mohl, naboural, kam to jen 
šlo. Na konci vystoupení dostalo každé 
dítě balonek v barvě dle svého výběru. 
A  že to nebyly balonky obyčejné, ale 
zvířátka nebo meče vyrobené na přání. 
Život si děti prodloužily minimálně o tý-
den, jak se v kuse smály.

Kolektiv učitelek z MŠ

Velikonoční dílničky

Ve čtvrtek 26. března se v mateřské ško-
le sešlo mnoho dětí a dospěláků. Při vý-
robě velikonočních dekorací si všichni 
užili školku trochu jinak. Hlavně rodiče 
tu strávili až hodinu a půl více či méně 
intenzivní dopomocí svým ratolestem. 
Výrobky vznikaly ve čtyřech koutcích 

a co kus, to povedený originál. Snad se 
nám povedlo naladit všechny účastníky 
dílniček na nadcházející jarní svátek.

Kolektiv učitelek z MŠ
foto: archiv MŠ

Plavecký výcvik předškoláků

Od 18. února do 18. března se předškoláci 
každou středu dopoledne účastnili před-
plaveckého výcviku v  bazénu v  České 
Třebové. V malé vodě se děti učily doved-
nostem, které předcházejí plavání sa-
motnému. Bylo znát, že některé děti 
vodu milují a nebojí se jí, jiné jsou opatr-
nější a  s  vodou se kamarádí jen zlehka. 
Přes tyto rozdíly všichni zvládli základní 
předplavecké dovednosti a  po poslední 
hodině obdrželi diplom a  drobnou od-
měnu v podobě omalovánek. 
Milou povinností bylo předání pochvaly 
rodičům dětí. Paní plavčice chválila nejen 
jejich šikovnost a  výdrž ve vodě (děti 
letos absolvovaly prodlouženou výuku), 
ale i jejich spořádanost.

Kolektiv učitelek z MŠ
foto: archiv MŠ

Možná se nevidíme 
naposledy

Předškoláci z čermenské mateřské školy 
se ve středu 25. 3. vypořádali se všemi 
„nástrahami“, které na ně čekaly v míst-
ní knihovně. Společně uhádli náročnou 
hádanku, složili obrázky a pojmenovali 
pohádkové postavy. Už ze školky věděli, 
co má/nemá knížka ráda, proč se knížka 
v knihovně jen půjčuje a nemůžeme si ji 
nechat. I poslední, pro někoho úkol nej-
těžší – samostatně si vybrat knížku, dů-
kladně si ji prohlédnout, vrátit na své 
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místo – nakonec všichni zvládli. A pro-
tože venku svítilo sluníčko, tak děti po 
hodině lákalo se venku před obědem 
proběhnout. 
Rozloučili jsme se s tím, že knížky budou 
rády, když se k  nim předškoláci někdy 
vrátí – třeba při návštěvě obecní knihov-
ny, nejlépe s  rodiči. A  ono to klaplo 
hned odpoledne, kdy si s  maminkou 
přišel půjčit knížku první předškoláček. 
Bylo to moc milé!

Olga Liprová
foto: archiv MŠ

Zápis budoucích prvňáčků

Ve středu 4. února proběhl na naší škole 
zápis dětí do 1. ročníku pro školní rok 
2026/2027. Zápis se nesl v  příjemné 
a klidné atmosféře, která dětem umož-
nila zažít první setkání se školou bez 
zbytečného stresu. Budoucí prvňáčci si 
vyzkoušeli jednoduché úkoly formou 
hry, kreslili, počítali, poznávali barvy 
a tvary, povídali si s paní učitelkami a se-
znamovali se s prostředím školy. Děku-
jeme všem dětem za jejich šikovnost 
a odvahu a těšíme se na ně v září!

Kolektiv učitelek 1. stupně
foto: archiv MŠ

Biologická olympiáda

Školní kolo biologické olympiády žákům 
nabídlo příležitost prokázat nejen teore-
tické znalosti, ale především praktické 
dovednosti. Soutěžící se věnovali pozo-
rování detailů na přírodninách, mikrosko-
pování, přípravě vlastních preparátů 
i poznávání rostlin, živočichů a hub.
Všichni účastníci prokázali pečlivost, 
zvídavost a  opravdový zájem o  přírodu. 
První tři soutěžící z každé kategorie s nej-
vyšším počtem bodů postupují do okres-

ního kola soutěže. Kategorie 6.–7. ročník: 
Samuel Jindra, Šimon Marek, Vanesa 
Marešová. Kategorie 8.–9. ročník: Natálie 
Hnátová, Alžběta Hašková, Jiří Stříbrný.
Vybraní žáci naší školy se v  úterý 31.  3. 
zúčastnili okresního kola biologické 
olympiády, které patří mezi nejnáročnější 
přírodovědné soutěže. Školu reprezen-
tovali Jiří Stříbrný, který se umístil na 17. 
místě, Alžběta Hašková na 9. místě a Na-
tálie Hnatová, která dosáhla výborného 
6. místa.
Právě výkon Natálie Hnatové si zaslouží 
zvláštní ocenění. V silné konkurenci pro-
kázala nejen velmi dobré znalosti, ale 
i  pečlivost, samostatnost a  schopnost 
uplatnit své dovednosti v  praktických 
úkolech, které jsou nedílnou součástí 
soutěže. Biologická olympiáda prověřuje 
nejen teoretické znalosti, ale i  praktické 
dovednosti. Soutěžící postupně prochá-
zejí poznáváním organismů, laboratorní 
prací i testem vědomostí, a musí tak pro-
kázat široký přehled i  schopnost samo-

statné práce. Účasti v okresním kole navíc 
předchází splnění vstupního úkolu, který 
ověřuje zájem o biologii, systematičnost 
i chuť učit se novým věcem.
Všem žákům děkuji za reprezentaci školy 
a gratuluji k dosaženým výsledkům.

A. Kubová
foto: archiv ZŠ

Geografická olympiáda

Ve středu 18. února se v Dolních Libcha-
vách konalo okresní kolo geografické 
olympiády, do kterého postoupili úspěš-
ní řešitelé ze školního kola konaného 
v lednu na naší škole. Naši žáci poměřili 
své znalosti a  dovednosti s  konkurencí 
z celého okresu. V kategorii A (6. třída) se 
Šimon Marek umístil na 11. místě a  Sa-
muel Jindra obsadil 14. místo. V katego-
rii C (8. a 9. třída) reprezentoval naši školu 
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Ondrej Marek, který se umístil na 21. 
místě. Všem soutěžícím děkujeme za 
vzornou reprezentaci školy a gratuluje-
me k dosaženým výsledkům.

A. Růžičková
foto: archiv ZŠ

Úspěch našich žákyň 
v chemické olympiádě

V  okresním kole chemické olympiády 
naše žákyně dosáhly skvělého úspěchu 
a  výborně si vedly i  v  silné konkurenci 
žáků víceletých gymnázií. Alžběta Haško-
vá získala krásné 2. místo a Natálie Hnáto-
va obsadila 3. místo, čímž si obě vybojo-
valy postup do krajského kola. Hned za 
nimi se na výborném  4. místě  umístila 
také  Anežka Kyšperková, které k  jejímu 
výkonu rovněž patří velká pochvala.
Velmi si vážím jejich pečlivé přípravy, 
samostatnosti i nadšení pro chemii, které 
je dovedly k  tomuto skvělému výsled-
ku. Poděkování patří také  paní učitelce 
Rybové, která nás přijela podpořit při 
praktické části školního kola chemické 
olympiády a byla dívkám oporou. Všem 
žákyním srdečně gratuluji, děkuji za 
vzornou reprezentaci naší školy a postu-
pujícím přeji mnoho sil, klidu a  radosti 
z chemie v krajském kole.

A. Kubová
foto: archiv ZŠ

Matematický klokan 2026

V polovině března se žáci 2. až 9. roční-
ku naší školy zapojili do oblíbené mezi-
národní soutěže Matematický klokan. 
Tato soutěž si klade za cíl rozvíjet logic-
ké myšlení, matematickou představi-
vost a schopnost řešit netradiční úlohy.
Soutěž probíhala v několika kategoriích 
podle věku žáků – Cvrček (2. a 3. třída), 
Klokánek (4. a 5. třída), Benjamín (6. a 7. 
třída) a Kadet (8. a 9. třída). Mladší žáci si 
vyzkoušeli jednodušší úlohy zaměřené 
především na základní logiku a početní 
dovednosti, zatímco starší účastníci se 
museli poprat s  náročnějšími příklady 
vyžadujícími hlubší přemýšlení a  kom-
binaci více postupů. Vítězům srdečně 
gratulujeme!

Kolektiv matematikářů ZŠ

Kategorie Cvrček

pořadí jméno třída bodový zisk

1. Jiří Bednář 3. B 78

2. Alžběta Kotová 3. B 68

3. Alexandr Matoušek 3. B 62

Kategorie Klokánek

pořadí jméno třída bodový zisk

1. Jakub Smejkal 4. 93

2. Jana Hylská 5. 88

3. Sofie Tlapáková 5. 81

Kategorie Benjamín

pořadí jméno třída bodový zisk

1. Anna Kotová 7. B 82

2. Stanislav Kot 6. 65

3. žák sedmé třídy 7. A 60

Kategorie Kadet

pořadí jméno třída bodový zisk

1. Ondřej Marek 8. 78

2. Anežka Kyšperková 9. 70

3. Laura Bednářová
Natálie Hnátová

9.
9.

60
60

Matematický klokan 2026 - nejúspěšnější řešitelé  
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Tonda Obal na cestách 
u nás ve škole

Žáci  3.–6. třídy naší školy  se zúčastnili 
vzdělávacího programu Tonda Obal na 
cestách, který je zaměřený na třídění 
odpadu a  ochranu životního prostředí. 
Během zábavné a  interaktivní besedy 
se děti dozvěděly, jak správně třídit od-
pad, co znamenají barevné kontejnery 
a co se s odpady děje po jejich odložení. 
Program byl přizpůsoben věku žáků 
a doplněn o ukázky a praktické příklady, 
díky nimž si děti nové informace snad-
no zapamatovaly. Program zajišťuje 
společnost  EKO-KOM  a  jeho cílem je 
vést děti k odpovědnému chování k pří-
rodě v každodenním životě.

A. Kubová

Naše škola pomáhá 
životnímu prostředí

V roce 2025 jsme se v  rámci programu 
Recyklohraní zapojili do sběru vyslouži-
lých elektrozařízení a baterií. Díky spo-
lečnému úsilí všech škol přihlášených 
do tohoto programu bylo odevzdáno 
103 291 kg baterií. Tím jsme přispěli 
k úspoře 77 468 kg druhotných surovin. 
Děkujeme všem žákům, rodičům i  za-
městnancům školy, kteří se do sběru 
zapojili. Společně ukazujeme, že i malé 
kroky mají velký význam.
Do celorepublikové akce Ukliďme Čes-
ko! se  zapojili žáci naší školy v  pátek 

27. března a vydali se uklízet obec a její 
okolí. S velkým nasazením sbírali odpad-
ky, které hyzdí přírodu i veřejný prostor. 
Během úklidu děti odpad rovnou třídily 
do pytlů a  poté ho odevzdaly ve sběr-
ném dvoře. To, co žáci během úklidu 
našli, bylo opravdu různorodé. Mezi 
odhozenými věcmi se objevily napří-
klad poklice od kol, pneumatika, různé 
oblečení, starý hasicí přístroj, hrnec, ple-
chovky i PET lahve, ale i další rozmanitý 
odpad. Celkem se podařilo nasbírat více 
než 160 kilogramů odpadu, přičemž vel-
ká část byla vytříděna. Akce nebyla jen 
o  samotném úklidu, ale i  o  tom, aby si 
žáci uvědomili význam ochrany životní-
ho prostředí.

P. Mikulová, A. Růžičková
foto: archiv ZŠ

Šesťáci s předškoláky 
stavěli krychlové stavby

V úterý 17. 2. měli šesťáci v hodině mate-
matiky návštěvu z mateřské školy. Připra-
vili pro předškoláky stavění krychlových 
staveb podle předem vytvořených plán-
ků. Mladší děti si při práci rozvíjely pro-
storovou představivost, učily se oriento-
vat v plánku a převádět jej do skutečné 
podoby. Děti začaly stavbou jednodu-
chých obrazců a postupně stavěly složi-
tější stavby dle obrázků. Ti nejodvážnější 
stavěli i dle předloh z čísel, kde zároveň 
potrénovali počítání. Starší žáci jim po-
máhali, vysvětlovali postup a  podporo-
vali je při řešení obtížnějších částí. Pro-
cvičili si tak trpělivost i  schopnost 
spolupráce. Na závěr nechyběla ani malá 
soutěž ve stavění. Už teď se děti z MŠ těší 
na další zajímavou aktivitu. A  zároveň 
moc děkují paní učitelce Růžičkové a je-
jím žákům za zábavnou hodinu v ZŠ. 

A. Růžičková, M. Jiroušová
foto: archiv ZŠ

Spisovatel Josef Beneš 
nás navštívil podruhé – 
tentokrát za odměnu!

Do naší školy opět zavítal spisovatel Josef 
Beneš, autor dobrodružné série  Meďan 
a  Koumen. Už v  listopadu nás navštívil 
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poprvé – a nyní se k nám vrátil.
Tentokrát však jeho návštěva byla od-
měnou pro naše žáky. Pan Beneš dětem 
svěřil výjimečný úkol – pomoci mu s do-
psáním jeho příběhu. Zadání bylo jasné: 
dostaly začátek příběhu a  bylo jen na 
nich, jak bude pokračovat. Naši mladí 
autoři se s  tím poprali opravdu stateč-
ně! Vznikly originální, nápadité a velmi 
povedené texty, které jsme přepsali do 
počítače, aby se autorovi dobře četly. 
Ve výtvarné výchově pak děti vytvořily 
krásné plakáty na téma  „Jak si svítíme 
na planetu Lahodníků“  a  vše společně 
odeslaly panu Benešovi.
O to větší radost jsme měli, když jsme se 
dozvěděli, že byl s pracemi velmi spoko-
jený, a  některé nápady dokonce využil 
při dokončení svého příběhu.
18. února s námi strávil krásnou hodinu. 
Vyprávěl o  tom, jak se dostal ke psaní, 
jak vznikají jeho povídky, přečetl nám 
dokončený příběh, a dokonce si s námi 
zahrál hru na společné vymýšlení pří-
běhu. Děti pracovaly s  chutí, fantazií 
i odvahou a zaslouží si velkou pochvalu 
za svou tvořivost a nasazení.
Setkání bylo velmi příjemné a  inspira-
tivní.
Panu Josefu Benešovi srdečně děkujeme 
za jeho čas, ochotu a krásnou odměnu. 
Velmi si vážíme jeho spolupráce a už teď 
se těšíme na další nápady a dobrodruž-
ství v jeho knihách.

P. Řeháková

Lyžařský kurz na 
Dolní Moravě

V uplynulých týdnech žáci sedmých roč-
níků vyměnili školní lavice za zasněžené 
svahy v malebném prostředí Dolní Mora-
vy. Jako první vyrazila vstříc horskému 
dobrodružství třída 7.A (19. 1.–23. 1.),
následovaná o  měsíc později třídou  7.B 
(16. 2.–20. 2.).
Hlavní cíl výcviku byl jasný: naučit se ly-
žovat a užít si společný čas. A výsledek? 
Ten předčil očekávání! Všechny děti do 
výcviku naskočily s neuvěřitelnou odva-
hou a  nasazením. Bylo radostí sledovat 
pokroky, které dělaly doslova každou 
hodinu. Na konci kurzu už všichni su-
verénně sjížděli nejen mírné svahy, ale 
poradili si i  s  těmi náročnějšími sjez-
dovkami. Ubytování přímo u vleku bylo 
naprosto ideální a ušetřilo nám spoustu 

sil. Počasí nám přálo a  sněhu bylo do-
statek pro ty nejlepší lyžařské  zážitky. 
Večery patřily společnému programu. 
Hry, smích a zábava nás provázely celým 
pobytem.
Velké poděkování patří našim paním uči-
telkám. Díky jejich trpělivosti, individuál-
nímu přístupu a nadšení se z úplných za-
čátečníků stali lyžaři, kteří si tento krásný 
sport snad už navždy zamilují. Obrov-
skou pochvalu si zaslouží i samotné děti 
za jejich zodpovědný přístup a  chuť na 
sobě pracovat. Vrátili jsme se zdraví, spo-
kojení a  plní zážitků, na které budeme 
dlouho vzpomínat. Lyžování zdar!

I. Buryanová
foto: archiv ZŠ

Sněhová královna

Žáci 4. a 5. třídy se vydali na dlouho oče-
kávaný výlet do Prahy, kde navštívili 
muzikál  Sněhová královna  v  nádher-
ném prostředí Hudebního divadla Kar-
lín. Už samotná cesta vlakem byla plná 
nadšení a dobré nálady. Po příjezdu do 
hlavního města nás přivítalo krásné slu-
nečné ráno. Krátká procházka Prahou 
byla příjemným začátkem celého dne – 
historické centrum města mělo své neo-
pakovatelné kouzlo a  všichni si užívali 
jedinečnou atmosféru.
Samotné divadlo bylo nádherné a slav-
nostní prostředí všechny okamžitě na-
dchlo. Děti byly perfektně oblečené  – 
velká pochvala patří maminkám, které 
si daly záležet na přípravě svých malých 
divadelních návštěvníků.
Příběh Sněhové královny všechny zaujal 
od první chvíle. Propracované kostýmy, 
působivé kulisy a skvělé herecké výko-
ny vytvořily nezapomenutelný zážitek. 
Velkým lákadlem byl také orchestr sedí-
cí v orchestřišti, na který jsme se o pře-
stávce mohli jít zblízka podívat.
Po kulturním zážitku následovalo za-
sloužené občerstvení v  restauraci Mc 
Donald’s, které dětem udělalo velkou 
radost. Poté jsme se projeli pražským 
metrem na nádraží, odkud nás vlak bez-
pečně odvezl zpět domů.

P. Řeháková, M. Brettlerová
foto: archiv ZŠ



Dolnočermenský zpravodajčíslo 2  I  rok 202612

Sněhová královna

Kaj je u Sněhové královny,
zrcadlo tam skládá,
neví, kam střípek zasadit,
hodně nad tím váhá.
Gerda ve střevících běží,
všude kolem ní silně sněží.
 
U královny Jara se Gerda po Kajovi ptá,
královna jí bylinkový čaj dá.
Královna Gerdu nechá spát,
o Kajovi si nechá zdát.
 
U královny Léta mají bál,
Gerda zdraví:,Dobrý den, přeji Vám.“
Slunce tam milují
a moc rádi tancují.
 
U královny Podzimu
zvířata se připravují na zimu.
Loupežnice Lů jí pomohla ven,
popřála jí krásný den.
 
Sněhová královna je zesláblá,
Ona si myslí, že vyhrává.
V Onovi se pere zlost,
Ony má už vážně dost.
 
Kaj Gerdu nepoznává,
je mu cizí a neznámá.
Kaj už Gerdu zase vidí,
kolem nich je mnoho lidí.
A tak Ona prohrála,
pravda a láska nám zase vyhrála.

Markéta Málková, 4. třída

Kurz sebeobrany Kobukrav 
na naší škole

Na naší základní škole proběhl kurz se-
beobrany  Kobukrav  určený pro žáky 
i učitele. Každá třída absolvovala dvou-
hodinový program, během kterého se 
děti seznámily se základy osobní bez-
pečnosti a  jednoduchými technikami 
sebeobrany.
Lekce byly zaměřené především na pre-
venci nebezpečných situací, správnou 
reakci při ohrožení a  bezpečný únik. 
Žáci si mohli vše prakticky vyzkoušet 
formou jednoduchých modelových si-
tuací přizpůsobených jejich věku.
Kurz byl pro děti zajímavou a přínosnou 

zkušeností. Kromě nových dovedností 
si odnesly také důležité rady, jak se cho-
vat bezpečně v běžném životě. Program 
absolvovali také učitelé, kteří se s princi-
py sebeobrany rovněž seznámili.

Kolektiv učitelů ZŠ
foto: archiv ZŠ

Právo pro každý den – 
beseda pro 8. třídu

Jak vlastně funguje právo v  běžném ži-
votě? Co už je problém se zákonem a co 
je „jen“ proti slušnosti? A  kdo pomáhá 
dětem a  mladým lidem, když se dosta-
nou do složité životní situace? Na tyto 
i další otázky hledali odpovědi žáci 8. tří-
dy během programu Právo pro každý 
den, který na naší škole proběhl ve stře-
du 4.  března  během dvou vyučovacích 
hodin.
Mezi žáky přišly kurátorka pro mládež 
Zdeňka Drozdová  a  městská policistka 
Jana Minářová, které jim přiblížily svět 
práva tak, aby mu rozuměl opravdu 
každý. Povídaly o  trestní odpovědnosti, 
o tom, co znamená sociální kuratela pro 
děti a  mládež, a  společně se zastavily 
i  u  otázky, čím se vlastně řídí život ve 
společnosti – kde končí morálka a začíná 
právo.
Řeč přišla také na rodinné právo, napří-
klad na pěstounskou péči nebo ústavní 
výchovu, a  žáci se dozvěděli i  to, jak 
funguje soudnictví ve věcech mládeže. 
Nechyběly konkrétní příklady z praxe ani 

prostor pro otázky – a těch nebylo málo.
Celý program byl veden velmi poutavě, 
s nadhledem a humorem, takže osmáci 
poslouchali se zájmem a  často se za-
pojovali do rozhovoru. Zároveň si ale 
odnesli i důležité uvědomění, že některé 
věci v  životě nejsou jen legrace a  že je 
dobré znát nejen svá práva, ale i  svou 
odpovědnost.
Děkujeme paní Zdeňce Drozdové a paní 
Janě Minářové za čas, který našim žákům 
věnovaly, i za otevřené a inspirativní se-
tkání. Pro mnohé to bylo první setkání se 
světem práva – a rozhodně stálo za to.

M. Najbrtová

Beseda o vojácích 
z Lanškrounska 
v 1. světové válce

Žáky 8. třídy navštívili pracovníci muzea, 
aby jim přiblížili vojenskou službu „za 
císaře pána“ v době 1. světové války. Za-
jímavou formou představili jednotky, do 
kterých rukovali muži z  Lanškrounska, 
i jejich působení na různých frontách.
Na modelovém příkladu osudů obyčej-
ného vojáka se žáci dozvěděli, jak vypa-
dal každodenní život na ruské a  italské 
frontě. Vyprávění doplnil příběh vojáka 
Jana Buriana, který ve svých vzpomín-
kách popisuje hrůzy války, hlad i zranění. 
Atmosféru tehdejší doby dokreslily také 
dobové fotografie válečného fotografa.
Velký zájem mezi žáky vzbudila přede-
vším ukázka výstroje a výzbroje vojáka 
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rakousko-uherské armády. Beseda byla 
velmi poutavá a přinesla žákům zajíma-
vý pohled na historii i na osudy lidí, kteří 
válku skutečně prožili.

M. Brettlerová
foto: archiv ZŠ

Kváskové koblížky

V pátek 13. března se žáci 3. B zúčastnili 
akce DDM Lanškroun. Zadělali těsto 
a  usmažili si kváskové koblížky. Zjistili, 
proč jsou lepší z  kvasu než z  droždí 
a  jaké suroviny jsou potřeba k  výrobě. 
Po usmažení si je naplnili náplní podle 
vlastní chuti. Pak si na nich pochutnali.
Čekání na autobus jsme si zpestřili ná-

vštěvou muzea. Prohlédli jsme si krásné 
obrazy panovníků českých zemí, dozvě-
děli se o nich nějaké zajímavosti a na zá-
věr si zatancovali jako středověká šlech-
ta na hradě. Všichni byli moc spokojeni 
a domů se vraceli plni zážitků.

E. Šebrlová
foto: archiv ZŠ

Hodina angličtiny 
pro předškoláky

7. B přivítala skupinu předškoláků na 
hodině anglického jazyka. Byla to velká 
výzva - naučit děti základní barvy a čísla 
do deseti v angličtině. Snaha byla velká 

z obou stran a snažil se opravdu každý. 
Bohužel už nezbyl čas na zvířátka. Věří-
me ale, že to nebyla poslední návštěva.
Předškoláci si procvičili různé aktivity 
— omalovánky, spojování na tabletech 
i  na interaktivní tabuli, hledání čísel 
a barev i  tematické písničky. Byli velice 
šikovní. Největší pozornost si zasloužil 
obrázek „six — seven“. Tu radost nešlo 
přehlédnout — hned nadšeně volali 
„six, seven“. Na závěr každé dítě dostalo 
pochvalný list a malou sladkost. Děkuji 
sedmákům za ochotu a  plné nasazení 
a také paní učitelkám ze školky, že nám 
tuto akci umožnily.

M. Faltejsková
foto: archiv ZŠ

Den plný zážitků

Dne 17. března děti 1. a 2. třídy vyjely do 
Lanškrouna na divadelní představení. 
Zhlédly pohádku v  podání Divadla Ra-
dost „ Příběhy králíčka Péti“ – na motivy 
příběhů jedné z  nejslavnějších světo-
vých autorek dětské literatury Beatrix 
Potterové. K upoutání a udržení pozor-
nosti malých diváků přispělo zařazení 
prvků muzikálu, loutkového a  černého 
divadla, animace a  světelných efektů. 
Děti si představení užily.
Po kulturním zážitku následovala sva-
činka a  přesun do Městské knihovny 
Lanškroun. Zde malí čtenáři navštívili 
nejen dětské oddělení ale i  čítárnu, ve 
které právě probíhá výstava ilustrátorky 
Veroniky Balcarové. Děkujeme všem, 
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kteří nás knihovnou provedli, za milou 
a přátelskou atmosféru.
Dětem se od knížek nechtělo, ale museli 
jsme odejít, abychom stihli autobus. 
Věřím, že na dnešní den děti nezapome-
nou a  kouzlo divadla i  knih budou dál 
vyhledávat.

H. Zpěváková
foto: archiv ZŠ

Rande s knihou naslepo 
v místní knihovně

Čtvrťáci se tentokrát vydali na netradič-
ní „rande“ – ne do kina, ani na hřiště, ale 
do místní knihovny. A nešlo jen tak o le-
dajaké setkání. Čekala je schůzka s kni-
hami, které byly pečlivě zabalené do 
pestrých papírů. Každá kniha skrývala 
své tajemství.
Děti nejprve zkoumaly samotné knihy – 
hádaly podle obalu, listovaly prvními 
stránkami a snažily se odhalit, co se za 
barevným balením ukrývá. Postupně se 
začetly do úvodních kapitol a  nechaly 
se vtáhnout do příběhů, které si k nim 
samy našly cestu.
Poté přišla na řadu důležitá část  – sdí-
lení. Každý měl možnost představit 
„svou“ knihu malé skupince spolužáků. 
Zaznívaly otázky i názory: Vzala bych si 
knihu domů? Proč ano, nebo proč ne?
Na závěr jsme si společně zahráli ne-
tradiční hru  – knížkové domino. Podle 
různých asociací jsme skládali knihy ve-
dle sebe a hledali mezi nimi souvislosti.  

Nebylo to vždy jednoduché, ale o  to 
větší radost jsme měli, když se nám 
podařilo propojit všechny knihy do jed-
noho řetězce.
Setkání s knihou ukázalo, že když dětem 
dáme prostor objevovat knihy hravou 
a nenucenou formou, dokážou si k nim 
najít vztah. Nejde jen o povinnou četbu, 
ale o  radost z  objevování nových svě-
tů, příběhů a  myšlenek. Právě takové 
zážitky mohou být klíčem k  tomu, aby 
se z dětí stali čtenáři, kteří se ke knihám 
budou rádi vracet i v budoucnu.
Děkujeme paní knihovnici O. Liprové za 
milé přijetí a zapůjčení prostor knihov-
ny, stejně jako úřadu městyse za pod-
poru této akce.

P. Řeháková
foto: archiv ZŠ

Svátek svatého Patrika 
v hodinách angličtiny

Dne 17. března jsme si v hodinách ang-
lického jazyka na 2. stupni připomněli 
svátek svatého Patrika, patrona Irska. 
Žáci se seznámili s  příběhem tohoto 
statečného muže a dozvěděli se zajíma-
vosti o jeho nelehkém životě i významu 
pro irskou historii.
Výuka probíhala formou pestrých akti-
vit — žáci plnili tajenky, domino, trimi-
no, přesmyčky a vybarvovali tematické 
obrázky. Velký úspěch měla také úniko-
vá hra, při níž děti hledaly legendární 
hrnec plný zlata.
Hodiny se velmi vydařily a  přinesly žá-
kům nejen nové poznatky, ale i  radost 
z  učení. Třídy zaplavila symbolická 
zelená barva, která je se svátkem ne-
odmyslitelně spjata. Mnoho žáků přišlo 
oblečeno v  zeleném, za což jim patří 
poděkování.
Těšíme se na další tematické hodiny, 
které pomáhají rozvíjet jazykové do-
vednosti zábavnou a motivující formou.

M. Faltejsková, M. Najbrtová

Plavecký výcvik

Od ledna  2026 jezdili  jezdili žáci 1.  – 3. 
ročníku na plavecký kurz do České Třebo-
vé. Během několika lekcí se zdokonalili 
v plaveckých dovednostech a plaveckých 
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stylech – skoky do vody, lovení předmětů 
z  vody, splývání. Absolvovali i  několik 
speciálních lekcí, kde se učili záchranu 
tonoucího, cvičili na hudbu a  závodili 
v týmech. Poslední lekce byla velkou od-
měnou  – děti si užily tobogán, saunu 
a dovádění ve vodě s kamarády. Plavání 
děti bavilo a už se těší na další rok.

A. Ježková
foto: archiv ZŠ

Recitační soutěž Dětská 
scéna 2026

Žáci naší školy se zúčastnili recitační sou-
těže Dětská scéna, která se konala v Ústí 
nad Orlicí. Soutěž probíhala v  několika 
kategoriích a  naši školu reprezentovalo 
hned několik talentovaných recitátorů.
Dne 17. 3. v 2. kategorii vystoupil Matěj 
Coufal ze 4. třídy. O  den později v  3. 
kategorii naši školu zastupovaly Vanesa 
Marešová a Bibiana Bednářová ze 6. třídy 
a Lada Halbrštátová ze 7. B. Ve 4. katego-
rii se představila Sára Brokešová z 8. třídy.
Konkurence byla letos opravdu veliká 
a  všichni soutěžící předvedli velmi kva-
litní výkony. Přestože naši žáci do svých 
vystoupení vložili mnoho úsilí a pečlivé 
přípravy, nepodařilo se jim postoupit do 
dalšího kola.
Všem zúčastněným děkujeme za 
skvělou reprezentaci školy a  za jejich 
nasazení i odvahu vystoupit před pub-
likem. Už nyní se těšíme na další ročník 
soutěže a věříme, že naši recitátoři opět 
předvedou krásné výkony.

M. Brettlerová
foto: archiv ZŠ

Divadelní představení 
Amadeus v Lanškrouně

Žáci 6., 7. A a B třídy se vydali do Lanš-
krouna, kde měli jedinečnou příležitost 
zhlédnout divadelní představení 
Amadeus v podání Těšínského divadla.
Inscenace přiblížila život a  tvorbu slav-
ného hudebního génia Wolfganga 
Amadea Mozarta, ale i jeho složitý vztah 
s dvorním skladatelem Antoniem Salie-
rim. Představení bylo nejen poutavé, 
ale i  velmi působivé díky skvělým he-
reckým výkonům, nápadité scénografii 
a hudebnímu doprovodu.
Návštěva divadla byla příjemným 
zpestřením výuky a  zároveň skvělou 
příležitostí propojit školní vzdělávání 
s kulturním životem.

A. Růžičková
foto: archiv ZŠ

Únik chemických látek

V pondělí jsme si v hodině výchovy ke 
zdraví vyzkoušeli, jak se chránit při úni-
ku chemických látek. Jednou z  mož-
ností ochrany je improvizovaný 
ochranný oblek. Někteří z nás si přines-
li pomůcky, jako jsou rukavice, pláštěn-
ky, gumáky, brýle nebo roušky. Na 
chvíli jsme si tak připadali, jako bychom 
se ocitli v  reálné situaci s  únikem ne-
bezpečné látky. Tato zkušenost pro nás 
byla zajímavá a poučná, protože jsme si 
uvědomili, jak důležité je být na po-
dobné situace připraven.

Nikola Hrdinová, 
9. třída

foto: archiv ZŠ
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Druháci na Noci 
s Andersenem

Narozeniny spisovatele Andersena 
jsme oslavili na Noci s  Andersenem 
v lanškrounské knihovně. A večer i noc 
to byla moc krásná. Začali jsme bowlin-
gem, pokračovali v knihovně úkoly ve 
skupinkách. Téma letošního roku bylo 
100  let od narození Miloše Macourka. 
Jeho Mach a  Šebestová nás provázeli 
celý večer. Kromě doplňovaček, her, vi-
deí jsme překonali nesmělost, když 
jsme s utrženým sluchátkem oslovovali 
cizí lidi, aby do něho řekli svá přání. 
Setkali jsme se s  milými lidmi a  jejich 
přáními, která často byla – mír, zdraví, 
láska… Po večeři v  pizzerii k  nám do-
konce přišel pan Andersen osobně! 
Potom ještě poklad v tajemném skladu 
a pak už jen do hajan mezi knížkami.

D. Kačerovská
foto: archiv ZŠ

Jarní burza oblečení 

Přišlo jaro a to je pro členky Rodinného 
centra KUK čas připravit burzu jarního 
oblečení a sportovních potřeb. Tak, jak 
se mění věková skladba obyvatel, mění 
se také sortiment, který je přinášen 
k prodeji. Ubývá oblečení pro nejmenší, 
naopak přibývá oblečení pro dospělé.
I  tentokrát byl velký zájem o  nákup 
dětské obuvi, která není levná, děti ji 

nestačí zničit, protože z ní rychle vyros-
tou a maminky rády vyžijí tuto možnost. 
Stává se, že některé kousky se na burze 
objeví opakovaně, můžu zmínit příklad 
značkové tuniky, která má třetí majitel-
ku. Prostě v duchu hesla „votoč vohoz“.
Poděkování patří všem prodávajícím 
za práci, kterou mají s přípravou oděvů 
k  prodeji, i  nakupujícím za podporu 
akce. Mnozí jsou věrnými a pravidelný-
mi zákazníky. Děkujeme také za poskyt-
nutí prostor školní jídelny. 
Než vynesete nepotřebné oblečení do 
kontejneru, popřemýšlejte, jestli by 
někomu neposloužilo a  zkuste využít 
podzimní burzu.

L. Ešpandrová

Maškarní ples a Dětský 
karneval 2026

Jaké letos byly? Pojďme si je připome-
nout…
Pro rok 2026 jsme se na radě Orla do-
hodli, že ples s  Dětským karnevalem 
prohodíme. A tak se letos oproti dřívěj-
ším zvyklostem konal Maškarní ples už 
v sobotu 31. ledna a Dětský karneval až 
týden po něm. Praktických důvodů to 
mělo několik a nutno podotknout, že se 
nám to takto osvědčilo, tak s tím může-
te počítat i příští rok.
Není tajemství, že zejména od kovidové 
pandemie je to s  plesy všelijaké. Ná-
vštěvnost je kolísavá a  obecně slabší. 
Můžeme jen domýšlet, proč tomu tak 
je… Na letošním Maškarním plese se 
Vás ale sešlo 171 a nás k tomu bylo té-

měř 40 osob personálu a  účinkujících. 
A  tak se sál Orlovny příjemně zaplnil 
a atmosféra byla skvělá. Díky Vám za to!
Atmosféra by samozřejmě nemohla 
být taková, kdyby se o ni nestarala naše 
a  snad i  Vaše oblíbená kapela Josky 
Vondráčka. I  oni s  námi už několik let 
drží basu a maskují se taky. Letos to byl 
Limonádový Joe, a tak se na závěsu nad 
pódiem skvěla cedule „Trigger Whisky 
Saloon“. Naprosto výborná náhoda 
byla, že si stejné téma pro předtančení 
zvolilo i naše orelské Trio M, letos posíle-
né na kvarteto… Se svým vystoupením 
nemohla chybět ani skupina DC Dance.
Orlovna se letos oděla do růžovo-stří-
brné kombinace výzdoby, a tak nebylo 
lepšího jména pro bar než „Ibalgin bar“. 
A  byla zase jenom vtipná náhoda, že 
se po parketě pohybovalo také několik 
ibalginových tabletek i s platíčkem. Měli 
jsme tu také skupinu pirátů, andělský 
sbor i  s  nebeskou bránou, živé peřiny, 
sadu pastelek s ořezávátkem, vězeňskou 
službu, celé hejno tučňáků, družstvo vo-
lejbalistů, dvě medúzy a mnoho a mno-
ho dalšího. Taky skupinku černochů, 
kteří byli černí doslova jako bota. Jak to 
tak bývá, jejich barva začala s postupu-
jícím večerem trochu pouštět, a protože 
černoši byli poměrně kontaktní, tak měl 
brzo umouněné tváře skoro každý na 
parketě. Jsme černochům vděční, že je 
v Orlovně nelákaly také bílé zdi. 
Bavili jsme se dobře až do půl čtvrté 
ranní. Zbývá poděkovat Vám za účast, 
nápaditost a  práci s  maskami; všem 
našim sponzorům za štědrost, kapele 
za muziku, účinkujícím tanečníkům za 
jejich výkony… A samozřejmě každému 
jednomu členovi personálu za službu. 
A  protože Maškarní ples, jak známo, 
děláme ve spolupráci s  farností, díky 
samozřejmě i všem farníkům „neorlům“, 
kteří přiložili ruku k dílu.
Během týdne jsme poklidili sál, do „do-
spělácké“ výzdoby přidali pár balónků 
a  obrázků, aby se dveře Orlovny v  so-
botu 7. února od 14 hodin mohly otevřít 
všem malým i  velkým návštěvníkům 
Dětského karnevalu. 
Ač nebývá v tomto období výjimkou vyš-
ší nemocnost, jenom dětí se sešlo asi 150 
a k nim všichni rodiče, prarodiče, strejdo-
vé a tety… a oblíbení plyšáci a panenky 
a další členové rodin… Od samého začát-
ku se na tanečním parketě řádilo v rytmu 
dětských hitů, skotačilo a běhalo, a vlály 
šaty i pláště, i různobarevné vlasy vlastní 
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i umělé. I na dětském karnevale se dá na 
parketě najít, na co si jen vzpomenete. 
Od princezen, víl a  trpaslíků, přes různá 
zvířátka, čerty, hrdiny z animáků a počí-
tačových her, čarodějnice, řemeslníky 
a záchranáře, až po miniaturního Santu, 
mořské panny, dva indiány i s kánoí nebo 
tři malá prasátka i s domečky v odpovída-
jící životní velikosti. Milí rodiče, díky Vám 
za tu práci, kterou si s tím dáváte, i když 
třeba není jisté, jestli Vaše ratolest vůbec 
bude ochotna si vzít masku na sebe.
Promenáda masek nechyběla, hned se 
dvěma čísly se nám představilo DC Dan-
ce, hráli jsme třeba židličkovou a soutěži-
lo se o  velkého plyšáka a  velké balónky 
- medvědy. Inovací pro letošek prošla 
tombola po vzoru té z dospěláckého ple-
su a losovali jsme jenom tombolu hlavní. 
A  tak zbylo víc prostoru na soutěžení, 
na hraní a na řádění, což patrně ocenily 
nejen děti.
Takže ještě jednou díky za účast, všem 
štědrým sponzorům a všem členům per-
sonálu za ochotu a pracovitost.
Naše Orlovna letos slaví 100 let od svého 
slavnostního otevření. Pokud všechno 
dobře půjde, dočká se v  letošním roce 
opravy další část střechy. K  tomu nám 
poslouží mimo jiné právě prostředky 
získané z těchto dvou akcí. Děkujeme za 
podporu.
No, už teď Vám mohu prozradit, že na 
příští Maškarní ples se můžete těšit v so-
botu 30. ledna 2027 a na Dětský karneval 
stejně jako letos týden po – 6. února. Bu-
deme se těšit!

Za Orel Dolní Čermná František Mareš
foto: F. Mareš

Ohlédnutí za retro módní 
přehlídkou

V  neděli 8.  března po obědě uspořádal 
náš spolek retro módní přehlídku. Něco 
podobného jsme už uskutečnili před je-
denácti lety.
Organizace se ujaly Eva Kostelecká, Ivana 
Hamplová a Lenka Schöppová. Usoudily, 
že by si některé modely z našeho fundu-
su zasloužily provětrat, jiné vyřadit. Takže 
následovaly hodiny a  hodiny práce při 
přebírání kostýmů, přípravě scénáře, vý-
běru vhodné dobové hudby, následovala 
příprava choreografie a zkoušky.
Ve zmíněný den panovalo krásné sluneč-
né počasí. Ze schodů radnice byl rozvinut 
červený koberec, připraveny lavičky pro 
diváky, postavili jsme stánek s občerstve-
ním a před stanovenou hodinou se začali 

scházet návštěvníci, kteří zaplnili celý 
prostor kolem přehlídkového mola. No, 
a pak to vypuklo!
Modely byly předváděny po jednotlivých 
desetiletích, počínaje třicátými roky mi-
nulého století a  konče devadesátkami. 
Každé desetiletí bylo uvedeno popisem 
módních trendů v návaznosti na charak-
teristiku období a představením hudeb-
ních stylů, populárních v té které době.
Tak třicátá léta byla charakterizována 
stylem, který známe z populárních filmů 
pro pamětníky s Lídou Baarovou, Adinou 
Mandlovou a Oldřichem Novým. Hudeb-
ně se jednalo převážně o swing.
Následující čtyřicátá léta obsahují váleč-
né roky, ale také již nástup komunismu. 
Móda je ovlivněná válečnou a  pováleč-
nou chudobou, charakteristická přešívá-
ním, populární mezi mladými byl pořád 
ještě jazz, ale oběma zmiňovanými reži-
my byl potlačován. Navzdory těžké době 
převážně zněly písně o lásce.
Léta padesátá jsou ve znamení uvědo-
mělého budování socialismu, pravda, 
někdy předstíraného. Vše, co upomínalo 
minulou dobu, bylo považováno za bur-
žoazní přežitek. Proto móda neměla za 
úkol se líbit, ale hlavně být praktická pro 
každodenní práci. V  hudbě se objevuje 
nový trend – budovatelské písně.
V  „zlatých šedesátkách“ dochází k  leh-
kému, pouze přechodnému uvolňování. 
Mezi mladou generací se prosazuje styl 
hippies, hudbu hodně ovlivnilo divadlo 
Semafor a  hvězdy typu Karel Gott, Wal-
demar Matuška, Eva Pilarová, Marta Kubi-
šová a další.
Roky sedmdesáté jsou roky tvrdé norma-
lizace. Je snaha ze společnosti odstranit 
vše západní ve stylu „Máš-li dlouhý vlas, 
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nechoď mezi nás!“ Móda je střízlivá, až 
nezáživná, v rádiích je slyšet lehká pop 
music, mladí se baví na diskotékách.
Osmdesátá léta jsou pokračováním 
sedmdesátek. Běžná móda se příliš ne-
mění, pouze se mezi mládeží objevují 
jeansy „plísňáky“. Tehdejší hvězdy naší 
populární hudby se často objevují v ex-
travagantních a velmi nevkusných mo-
delech. Začíná k nám pronikat i západní 
hudba, ovšem v českých předělávkách, 
nejčastěji italská. Prosazují se syntezáto-
ry a slovenský rock.
No a devadesátky – jak už to po změně 
režimů bývá  – se utrhly ze řetězu. Ne 
nadarmo se říká, že kdo si devadesát-
ky pamatuje, ten je neprožil! Móda je 
ovlivněná světem rychle zbohatlé vrst-
vy, která si některé trendy přinesla už 
z osmdesátek z doby svých veksláckých 
začátků. Bylo to bohužel viditelnější než 
to, že se tu již ve větší míře daly sehnat 
i  velmi kvalitní šaty a  obleky renomo-
vaných módních značek. V hudbě mla-
dých se prosadil grunge metal a techno. 
Pak následovaly ukázky tematických 
oděvů, např.  noční prádlo, sportovní 
a  spartakiádní oblečení, turistické mo-
dely a pláště, kabáty a kožichy.
V rámci přehlídky nám „naživo“ zazpíva-
ly i Věra Špinarová, Helena Vondráčková 
s Jiřím Kornem a skupina ABBA.
V  průběhu přehlídky i  po ní se diváci 
mohli občerstvit v našem stánku nebo 
blízké BUDCE. Jsem přesvědčen, že byli 
spokojení.
Děkuji všem, kdo se na přehlídce podí-
leli, ať už šli sami s kůží na trh, nebo vše 
z pozadí zajišťovali. Děkujeme i městy-
su za zapůjčení prostor radnice. A děkuji 
za přízeň divákům a  přál bych si, aby 
v podobném počtu navštěvovali i naše 
další akce pro veřejnost.

Aleš Hampl, Spolek divadelních ochotníků
foto: L. Ešpandrová

Výsledky Ptačí hodinky 
2026

Sčítalo se ve dnech 9. - 11.  ledna 2026. 
Akce se zúčastnilo celkem 39 921 pozo-
rovatelů. S  kosem černým (2. místo) 
jsme se letos setkali stejně často jako se 
sýkorou modřinkou (3. místo). Vítězkou 
se stala sýkora koňadra. V rámci 28 000 
hodinových sčítání bylo pozorováno 

více než 800 000 ptáků. Ve vítězné desít-
ce jsou dále: vrabec polní, strakapoud 
velký, hrdlička zahradní, vrabec domácí, 
červenka obecná, brhlík lesní a pěnkava 
obecná. Do patnácti nejčastěji pozoro-
vaných druhů se dostali: straka obecná, 
zvonek zelený, sojka obecná, stehlík 
obecný, dlask tlustozubý.
V  okrese Ústí nad Orlicí pozorovalo 
602 účastníků celkem 13 017 ptáků. Na 
medailových místech se umístili: sýkora 
koňadra (1.), vrabec polní (2.) a  vrabec 
domácí (3.).
Poděkování patří všem, kdo se zapo-
jili. Na další sčítání se můžete těšit 8. - 
10. ledna 2027.
(zdroj: https://ptacihodinka.birdlife.cz/)

Redakce zpravodaje
foto: L. Ešpandrová

Odznaky odbornosti 

V neděli 22. února se devět mladých hasi-
čů vydalo do Ústí nad Orlicí - Hylváty, kde 
je čekalo plnění odznaků odbornosti. 
Mladí hasiči prokázali své znalosti hned 

v několika specializacích. Odbornost ve-
litel získal jeden člen týmu, další uspěl 
v  odbornosti cvičitel. Dva mladí hasiči 
splnili podmínky pro odbornost stroj-
ník  – junior a  hned pětice účastníků si 
odvezla odbornost preventista - junior.

Jan Růžička
foto: archiv SDH

Mladí hasiči navštívili 
profesionální stanici 
v Žamberku

Ve středu 4.  března se mladí hasiči 
z Dolní Čermné vydali na návštěvu po-
žární stanice profesionálních hasičů 
v Žamberku. Pro děti to byla příležitost 
podívat se zblízka na práci profesionál-
ních hasičů a vyzkoušet si některé jejich 
dovednosti.
Hasiči si pro mladé návštěvníky připra-
vili pestrý program. Děti si mohly pro-
hlédnout prostory stanice i  hasičskou 
techniku, posadit se do zásahového 
vozu a zjistit, jak vypadá vybavení, které 
hasiči používají při výjezdech. Velkým 
zážitkem bylo také vyzkoušení dýcha-
cích přístrojů, které hasiči používají při 
zásazích v zakouřeném prostředí.
Součástí programu byla i  praktická 
ukázka záchrany tonoucího  – děti si 
vyzkoušely hod záchranářského pytle 
a  transport zraněné osoby. Zajímavá 
byla také ukázka přetlakové ventilace, 
při které hasiči pomocí speciálního ven-
tilátoru dokážou vytvořit silný proud 
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vzduchu a rychle tak odvětrat zakouře-
né prostory. 
Velké poděkování patří panu Kyšperko-
vi a  jeho kolegům, kteří nás po stanici 
provedli, ochotně vše vysvětlili a věno-
vali mladým hasičům svůj čas.

Jan Růžička
foto: archiv SDH

Úspěch Rafanů v LHL

V dubnovém čísle zpravodaje přinášíme 
pravidelně zprávy o  hokejových úspě-
ších i neúspěších čermenských hokejis-
tů. Stejně je tomu i letos. Po minulé ne-
příliš vydařené sezoně přišlo historicky 
nejlepší umístění Rafanů v  Lanškroun-

ské hokejové lize.
Skončili na jedenáctém místě z  osma-
dvaceti! Od září  2025 do konce břez-
na  2026 odehráli dvacet zápasů proti 
třinácti soupeřům, slavili jedenáct 
výher, třikrát remizovali a  šestkrát pro-
hráli. Svým soupeřům nastříleli deva-
desát gólů, naopak obdrželi třiašedesát 
branek. Na rozdíl od minulého ročníku 
se tým nepotýkal s výrazným nedostat-
kem hráčů kvůli zranění a také pravidel-
né nedělní ranní tréninky v  čase, kdy 
my ostatní teprve „lezeme z kanafasu“, 
přinesly své výsledky. 
Pokud vás zajímají statistiky a případné 
komentáře jednotlivých zápasů, najde-
te je na webu lanškrounského zimního 
stadionu zslan.cz.

L. Ešpandrová
foto: L. Ešpandrová

Začíná jarní sezóna 2026

Mládež sehrála několik halových turnajů, 
ať už v našem okrese, tak i těch soused-
ních. Přípravkám začnou soutěžní turna-
je dubnovým víkendem 11.–12. 4. Mladší 
i  starší přípravka odehraje shodně po 
osmi turnajích, starší třikrát doma, mlad-
ší dvakrát. Mužům začínají mistrovské 
zápasy poslední víkend v  březnu, kon-
krétně výjezdem do Kunvaldu. Poté ná-
sledují dva domácí zápasy. Věříme, že 
mládež bude pokračovat v  atraktivním 
fotbale, který přináší ovoce v  podobě 
častých výher a  skvělých umístění. 
U  mužského týmu všichni doufáme 
v postup do 8. ligy Ústeckoorlicka. Těší-
me se na vaši podporu, ať už na dopo-
ledních turnajích dětí, tak i na odpoled-
ních zápasech mužů. 
I  letos pořádáme v areálu stadionu akci 
„Pálení čarodějů a čarodějnic“, na kterou 
vás touto cestou také zveme. Na všech, 
námi pořádaných akcích, vždy občerst-
vení zajištěné. 
Slibovaný zájezd do Pardubic (nástup 
dětí k  zahájení utkání 1. ligy) se koná 
25. 4. , výkop v 16 hodin.

S přátelským pozdravem Pavel Myroniuk
foto: L. Ešpandrová

Areál v sezóně 2026

Areál se postupně proměňuje tak, jak ho 
lidé využívají a jak o něj pečujeme. Nejde 
o  velké skoky, ale o  promyšlené kroky, 
které mají zlepšit prostředí pro všechny 
návštěvníky – místní i ubytované.
V  ubytovně dokončujeme úpravu 
společenské místnosti a  venkovního 
zázemí s ohništěm, které má zpříjemnit 
pobyt a  rozšířit možnosti využití uby-
tování i  mimo hlavní sezonu. Na jaře 
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ještě proběhne zateplení bungalovů 
a přístavba botárny k ubytovně.
Vzniklo kryté kontejnerové stání, které 
přesune kontejnery z prostoru u restau-
race a zlepší celkový vzhled vstupu do 
areálu.
V těchto dnech zároveň probíhá rekon-
strukce elektroinstalace, která je důle-
žitá pro bezpečný a  stabilní provoz do 
dalších let.
Před koupací sezonou dojde k  nátěru 
nádrže a k úpravě plochy u multifunkč-
ního hřiště.
Do budoucna uvažujeme také o obno-
vě minigolfových drah. Stávající hřiště 
je dlouhodobě zatěžované nejen svým 
stářím, ale i  tím, že se po drahách běž-
ně chodí, a  proto místo opakovaných 
oprav hledáme cestu, jak vytvořit nové 
a odolnější řešení.
Pro širokou veřejnost je již nyní k dispo-
zici nové workoutové hřiště. V průběhu 
sezony plánujeme jeho oficiální otevře-
ní spojené s ukázkami cvičení a předve-
dením jednotlivých prvků.
Postupně pracujeme i na výsadbě větší-
ho množství zeleně a na přirozenějším 
začlenění některých technických prvků 
areálu, například v okolí bazénu.
Během sezony se v  areálu uskuteční 
také kulturní a sportovní akce. Aktuální 
informace budou průběžně zveřejňová-
ny na webových stránkách www.azas.
cz a sociálních sítích. Budeme rádi, když 
se jich zúčastníte.

Kateřina Veselá
Areál zdraví a sportu

Airshow přilétá do 
Žamberka – slavíme 80 let 
Aeroklubu!

Dva roky od poslední letecké Airshow 
utekly jako voda a  přípravy na letošní 
jubilejní ročník jsou v  Aeroklubu Žam-
berk již v plném proudu. Letos se spo-
lečně setkáme v sobotu 20. června 2026, 
abychom nejen užili den plný leteckých 
zážitků, ale také oslavili významné výro-
čí – 80 let od založení Aeroklubu Žam-
berk. Věříme, že nám počasí bude přát 
a  společně prožijeme nezapomenutel-
ný letecký den.

Letový program  – klasika, akrobacie 
i historie
Program nabídne pestrou škálu vystou-

pení od špičkové letecké akrobacie po 
ukázky legendárních historických le-
tounů úzce spojených s historií našeho 
aeroklubu.
Mezi hlavní hvězdy dne bude opět pa-
třit Martin Šonka, který ve svém akro-
batickém speciálu Extra 300 předvede 
dechberoucí akrobatické prvky a potvr-
dí, proč se k nám rád vrací.
Novinkou letošního ročníku bude 
vystoupení skupiny Follow‑me, která 
předvede ukázku precizní skupinové 
slétanosti na letounech Zlín Z‑226. Tyto 
legendární stroje domácí výroby patří 
k  ikonám českého sportovního létání 
a  jejich společná formace bude patřit 
k nejsilnějším zážitkům dne.
Milovníci historických strojů se mohou 
těšit na výjimečné letouny, které tvoří 
součást příběhu žambereckého letiště:
- Piper Cub  – legendární lehký letoun, 
který do aeroklubového létání patří už 
desítky let.
- Fieseler Fi‑156 Storch – ikonický „čáp“ 
s mimořádnými STOL schopnostmi.
- Jak C‑11 – cvičný letoun sovětské kon-
strukce, se kterým u armády létalo také 
několik členů aeroklubu v  50. letech 
a  zanechal výraznou stopu v  historii 
československého letectví.

Chybět nebude ani elegantní kluzák 
ASK‑21, jenž se ve vzduchu představí 
v  ladné ukázce klouzavého letu, kterou 
předvede náš člen a  akrobatický pilot 
Adam Toman. Do programu se zapojí 
také modeláři, kteří předvedou makety 
letadel, aerovleky i akrobatické prvky.

Pozemní doprovodný program pro ce-
lou rodinu
Návštěvníci se mohou těšit na pestrý 
program připravený přímo v  areálu 
letiště. Dílničky budou letos zajišťovat 
letečtí modeláři z Domu dětí a mládeže 
ANIMO, kteří nabídnou kreativní aktivity 
pro děti i možnost seznámit se s mode-
lářskými technikami a  postupy. Velkým 
lákadlem bude profesionální simulátor 
proudového letounu L‑39 Albatros, kde 
si zájemci vyzkoušejí, jaké je to pilotovat 
legendární cvičný stíhací letoun. Chybět 
nebude ani tombola o atraktivní ceny, je-
jímž hlavním lákadlem budou letenky od 
společnosti Smart Wings nebo vyhlídko-
vý let nad Žamberkem v  Cessně 182.

Novinky a předprodej vstupenek
Letos spouštíme nový web: www.air-

show‑zamberk.cz, kde se v  předstihu 
dozvíte všechny novinky a  brzy zde 
spustíme také elektronický předprodej 
vstupenek se zvýhodněnou cenou.
Sledujte nás také na našem Facebooku 
a  Instagramu, kde budeme průběžně 
přinášet aktuální informace z  příprav. 
A  pokud byste chtěli navštívit žambe-
recké letiště i  mimo Airshow, rádi vás 
provedeme a  nabídneme turistické 
lety Cessnou 182 nad místy dle vaše-
ho výběru. Těšíme se na vaši návštěvu 
20. června 2026!

Filip Sklenář, Aeroklub Žamberk

Výjezdy JSDHO 
Dolní Čermná

3. 2. 9:20 Dolní Čermná technická pomoc, 
převoz pacienta
3. 2. 21:40 Dolní Čermná záchrana osob, 
bezvědomí, přímé ohrožení života
9. 3. 9:18 Dolní Čermná požár sazí v ko-
míně
12. 3. Dolní Čermná technická pomoc pro 
městys, kácení stromů na dětském hřišti
19. 3. Dolní Čermná technická pomoc pro 
městys, kácení stromů pod kostelem
26. 3. Dolní Čermná technická pomoc pro 
městys, kácení stromů pod kostelem
27. 3. 11:48 Dolní Čermná záchrana osob, 
úraz

L. Ešpandrová ve spolupráci 
s Petrem Faltusem st.

foto: archiv JSDHO
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Inzerujte nabídky v Dolnočermenském 
zpravodaji. Pro místní podnikatele 
a obyvatele sleva 20 %. 
Inzerce podle vlastního návrhu.

Ceník

formát cena

A4 1000 Kč

A5 500 Kč

A6 250 Kč

Upozornění pro soukromé 
podnikatele

Nabízíme všem místním soukromým podni-
katelům a  živnostníkům možnost prezentace 
jejich firmy v  Dolnočermenském zpravodaji  
(vychází v nákladu 540 ks) a na nových webových 
stránkách městysu. Zájemci nechť kontaktují 
Úřad městysu Dolní Čermná, Marii Pecháčkovou,  
tel.: 465 393 125, 
e-mail: asistentka@dolni-cermna.cz.

Stomatologická pohotovost

ve dnech lékař adresa telefon

18. - 19. 4. 2026 MUDr. Valentová Hana Lanškroun, Strážní 151 465 322 907

25. - 26. 4. 2026 MUDr. Vávrová Michaela Dolní Dobrouč 446 465 543 015

1. 5. 2026 MUDr. Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 606 035 616

2. - 3. 5. 2026 MUDr. Vlasatá Lenka Jablonné nad Orlicí, Na Dílech 622 465 642 765

8. 5. 2026 MUDr. Voltnerová Iva Česká Třebová, F.V.Krejčího 405 734 100 171

9. - 10. 5. 2026 MUDr. Židek Ladislav Choceň, Kollárova 605 465 471 324

16. - 17. 5. 2026 MUDr. Appl Martin Dolní Čermná 222 465 393 266

23. - 24. 5. 2026 MUDr. Formánek Martin Česká Třebová, Masarykova 1071 731 784 643

30. - 31. 5. 2026 MDDr. Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 562 465 324 829

6. - 7. 6. 2026 MUDr. Břízová Milena Ústí nad Orlicí, Na Štěpnici 999 465 525 210

13. - 14. 6. 2026 MDDr. Drdová Anna Ústí nad Orlicí, Polská 1308 731 099 377

20. - 21. 6. 2026 MDDr. Duchečková Eva Litomyšlská 590, Česká Třebová 606 704 599

27. - 28. 6. 2026 MUDr. Dunglová Stanislava Letohrad, Tyršova 259 972 324 447

Když Vás v sobotu, neděli či ve svátek rozbolí zub, můžete v době od 8:00 do 11:00 hodin navštívit lékaře, který ten den slouží 
pohotovost ve své ordinaci. 
Od 1. 1. 2026 došlo ke změně při zajišťování zubní pohotovosti – vše mají na starost jednotlivé zdravotní pojišťovny. 
Zubní/stomatologickou pohotovost zajišťují buď pracoviště zaměřená výhradně na poskytování zubní pohotovosti, nebo běžná 
stomatologická pracoviště (ordinace), která se v  poskytování pohotovostních služeb střídají v  rámci okresu/kraje na základě 
rozpisu. Proto je možné, že v případě potřeby budete muset navštívit zubní pohotovost ve vzdálenějším městě, než jste byli zvyklí 
doposud (např. Vysoké Mýto apod.).
Pro pojištěnce VZP ČR připravila pojišťovna seznam pohotovostí na svých webových stránkách. Pojištěnci ostatních 
zdravotních pojišťoven se pro bližší informace mohou obrátit na svou zdravotní pojišťovnu. 
Pro vyhledání nejbližšího pracoviště použijte filtr podle kraje a typu pohotovosti nebo klikněte na mapu. V případě hledání 
zubní pohotovosti nezapomeňte zadat přesné datum návštěvy, aby se v případě těchto pohotovostí zobrazila správná 
adresa pracoviště a kontakt na pracoviště. 
https://pohotovosti.vzp.cz/seznam-pohotovosti/rotace/ 
Znovu upozorňujeme! Před návštěvou stomatologické pohotovosti si raději telefonicky ověřte, zda nedošlo ke změně lékaře 
konajícího službu!
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Vysvětlivky:
AZAS - Areál zdraví a sportu
SDO - Spolek divadelních ochotníků
SDH - Sbor dobrovolných hasičů

ZŠ a MŠ - Základní škola a mateřská škola Vincence Junka DČ
ČČK - Český červený kříž
MS - Myslivecký spolek Krahujec

RC KUK - Rodinné centrum KUK
ZUŠ - základní umělecká škola
DČ - Dolní Čermná

Datum konání Název akce Místo konání Začátek akce Pořadatel

25. 4. Pouťové posezení Orlovna od 15:00 Orel jednota

26.4 Čermenská pouť kostel sv. Jiří, návrší od 10:00 farnost

30. 4. Pálení čarodějnic u fotbalového hřiště 16:00 fotbalový oddíl

3. 5. Vítání ptačího zpěvu náměstí 4:00 místní ornitologická 
skupina

13. 5. Školní akademie Orlovna 17:00 ZŠ a MŠ

16. 5. Kdo si hraje, nezlobí AZAS 13:30 SDO

30. 5. Májový turnaj tělocvična 8:00 oddíl stolního tenisu

31. 5. Pochod pohádkovým lesem AZAS od 13:30 SDO

7. 6. Běh přes Červený vrch AZAS 8:30 místní běžci

20. 6. Čermenské slavnosti AZAS Jitřenka, městys, 
místní spolky

26. - 28. 6. Čermenský motosraz AZAS p. Marek

15. 8. Den se sousedy AZAS městys, místní spolky

21. 8. Rockový festival AZAS 18:00 pan T. Kunert

6.9. Pouť na Mariánské hoře kostel na Mariánské hoře farnost

20. 9. 20. výročí trvání skupiny 
Dolče Baby rodinné centrum Srdce Dolče Baby

září Podzimní burza oblečení a 
sportovního vybavení jídelna RC KUK

7. 11. Výlov čermenského rybníka rybník p. Plundra

Přehled plánovaných kulturních a sportovních akcí v Dolní Čermné



Foto I   F. Mareš

Dětský karneval

Maškarní ples
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Hokejový tým Rafani Dolní Čermná

Foto I L  . Ešpandrová, J. Ešpandr


